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Το Ορφανοτροφείο Θηλέων Ξάνθης άρχισε να λειτουργεί μετά το 1922 για να 
φιλοξενήσει τα ορφανά των προσφύγων της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής 
Θράκης. Όταν πρωτοδημιουργήθηκε το ίδρυμα, μετά τη Μικρασιατική 
Καταστροφή, μάζευαν τα ορφανά παιδιά από τους δρόμους.

Στεγάστηκε στην Παλιά Πόλη της Ξάνθης σε παλιό κτήμα κάποιου μπέη, στη 
συμβολή των οδών 9ης Μεραρχίας και Ελευθερίου Βενιζέλου. Τα ορφανά αγόρια 
κατοικούσαν στο Ορφανοτροφείο Αρρένων Ξάνθης που λειτουργούσε στη Μονή 
Παμμεγίστων Ταξιαρχών (σημερινή Εκκλησιαστική Σχολή). Το ορφανοτροφείο 
θηλέων μπορούσε να φιλοξενήσει περί τα 120 παιδιά, από έξι έως δεκαοχτώ ετών.
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Το 

έργο στηρίζονταν από επιτροπή στην οποία συμμετείχαν οι τοπικές αρχές. 
Πρόεδρος της επιτροπής ήταν ο νομάρχης, αντιπρόεδρος ο Μητροπολίτης Ξάνθης 
και μέλη ο πρόεδρος Πρωτοδικών, ο Εισαγγελέας, ο Έφορος. Η διευθύντρια 
απευθύνονταν σε αυτή την επιτροπή για την έγκριση οποιουδήποτε έργου.

Το διώροφο συγκρότημα του ιδρύματος είχε σχήμα Π και πολλές αίθουσες. Στο 
κέντρο ήταν η μεγάλη αίθουσα, την οποία χρησιμοποιούσαν ως εστιατόριο αλλά 
και ως αίθουσα εκδηλώσεων. Στα δεξιά ήταν οι θάλαμοι των παιδιών που 
εκτείνονταν και στους δύο ορόφους, ενώ στο αριστερό μέρος βρίσκονταν η 
κουζίνα, τα πλυντήρια, τα εργαστήρια και τα γραφεία. Μετά το 1960 το μεσαίο 
κτήριο έγινε διώροφο με δύο αίθουσες που έγιναν θάλαμοι κοριτσιών, ενώ σε ένα 
δωμάτιο λειτούργησε το μονοτάξιο σχολείο του ιδρύματος. Το δημοτικό σχολείο 
έκλεισε μετά το 1960 γιατί τα παιδιά άρχισαν να φοιτούν σε δημοτικό σχολείο της 
πόλης.

Με το πέρασμα των χρόνων έγιναν πολλές αλλαγές στις κτηριακές εγκαταστάσεις 
του ιδρύματος. Μέχρι το 1954 υπήρχαν δύο θάλαμοι κοριτσιών. Όταν ανέλαβε 
διευθύντρια η Σοφία Γαβριηλίδου δημιούργησε άλλους δύο θαλάμους πάνω από την 
αίθουσα τελετών. Κάθε θάλαμος είχε τριάντα μονά κρεβάτια. Σε κάθε θάλαμο 
υπήρχε και ένα χωριστό δωμάτιο για να μένει μία παιδαγωγός ή επιστάτης, η 
οποία κοιμόνταν εκεί το βράδυ. Μέσα στο ίδρυμα κοιμόνταν υποχρεωτικά και η 
διευθύντρια.

Μετά το 1972 το ορφανοτροφείο μετονομάστηκε σε Κέντρο Μέριμνας Θηλέων 
Ξάνθης και λειτούργησε ως τέτοιο για λίγα ακόμα χρόνια. Σήμερα στο χώρο του 
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Ορφανοτροφείου στεγάζονται τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, οι διοικητικές 
υπηρεσίες των Βρεφονηπιακών Σταθμών του Δήμου Ξάνθης, το Κέντρο 
Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών Ξάνθης, το Κέντρο Κοινωνικής Προστασίας 
και Αλληλεγγύης Δήμου Ξάνθης και η «Βοήθεια στο Σπίτι».

Την ιστορία και προσφορά του Ορφανοτροφείου προβάλλει φέτος στις Γιορτές 
Παλιάς Πόλης της Ξάνθης η Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και Περιθεωρίου, 
διοργανώνοντας έκθεση φωτογραφίας στον 2ο όροφο της Δημοτικής Πινακοθήκης.

Τα Τα Εγκαίνια της Ἐκθεσης  θα γίνουν την Κυριακή 30 Αὐγούστου και άρα 19:30. 
Την ίδια ημέρα θα πραγματοποιηθεί η βράβευση της επί δεκαετίες Διευθύντριας 
του Οικοτροφείου κ. Σοφίας Γαβριηλίδου, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμονα την Παρασκευή 4 Σεπτεμβρίου και ώρα 
19:30.


